Информация 
о  работе пришкольного оздоровительного лагеря дневного пребывания детей  «Солнышко» 
МБОУ СОШ № 1 с.Арзгир Арзгирского района Ставропольского края

        В  целях  обеспечения  отдыха,  оздоровления  и  занятости  детей  в  2013 году в школе  разработан  план  мероприятий  по  организации  оздоровления  детей  и  подростков. В  школе  организована работа   пришкольного   лагеря  «Солнышко»  на  весь  летний  период.  
        Главная задача летнего оздоровительного лагеря –  это прежде всего оздоровление и организация отдыха детей. Обстановка в ней существенно отличается от домашней, что является ключевым фактором в определении программ и целей оздоровительного лагеря. Возможность совместной деятельности с группой сверстников позволяет обучать их нормам социальной жизни, правильному общению, усвоению принципа безопасности и здорового образа жизни.

         Идеи выживания, укрепление здоровья, образования детей рассматриваются в единстве и составляют основу концепции летнего отдыха детей.   Овладевая разнообразными движениями, дети совершенствуют двигательные навыки, у них развивается пространственная ориентировка и координация, повышается жизненный тонус. 

          Центром воспитательной работы лагеря является ребенок и его стремление к реализации. Пребывание здесь для каждого ребенка – время получения новых знаний, приобретения навыков и жизненного опыта. Это возможно благодаря продуманной организованной системе планирования лагерной смены. Детям предоставлена свобода в определении содержания их отдыха.  
       Летний пришкольный лагерь с дневным пребыванием является, с одной стороны, формой организации свободного времени детей разного возраста, пола и уровня развития, с другой, - пространством для оздоровления, развития художественного, технического, социального творчества ребенка.

       Успешность детей в различных мероприятиях повышает социальную активность, дает уверенность в своих силах и талантах.

      Хорошая организация питания, медицинское наблюдение и правильно организованные спортивные мероприятия способствуют оздоровлению детей.
     Экскурсии, походы  помогают   детям  обрести новые знания о родном крае и учат  их бережно и с любовью относиться к своей малой Родине.

