«Ее величество – женщина»

(материал для конкурса эссе на тему «История ветерана ВОВ»)

Годы Великой Отечественной войны не забудутся никогда. Чем больше проходит лет, тем живей и значительней встают они в нашей памяти. 

Миллионами жизней завоевана Победа. Безгранично любя жизнь, самые обыкновенные люди в течение четырех долгих лет рисковали ею, шли на подвиг, на смерть, чтобы только приблизить Победу. И всего несколько дней отделяет нас от самого главного праздника – Дня Победы. Все жители нашего села соберутся на площади, чтобы еще раз сказать спасибо ветеранам за мирное небо, за счастье жить и работать. 

Среди солдат – победителей будет и Крюкова Полина Гавриловна. Накануне праздника я взяла интервью у ветерана войны и труда.

Ее жизнь, как и миллионов людей, родившихся в 20-е годы, наполнена, пожалуй, больше горем, страданием, потерями. Но я смотрю на эту женщину, так много прожившую и пережившую, удивляюсь ее активности, жизнелюбию, оптимизму и слушаю ее неторопливый рассказ.

«Родилась я в крестьянской многодетной семье в 1923 году, рано узнала, что такое труд, голод, но детство есть детство. Как и все дети, пошла в школу, была активной в учебе, и школьной жизни, много было планов, но все перечеркнула война. 


В первые месяцы войны работала в Арзгире в узле связи, а 11 апреля 1942 года по призыву комсомола отправилась на фронт. Вместе со мной были призваны еще 35 девушек – арзгирчанок».


С улыбкой Полина Гавриловна вспоминает, как проходили курс молодого бойца: «Недавние школьницы на огневой позиции падали лицом в грязь, в снег, ползли по-пластунски, окапывались. К концу дня обмундирование становилось тяжелым, ватные брюки намокали, портянки пропитывались водой, а на поясе еще – лопата, на плече – винтовка, противогаз, каска».


После учебы Полина Гавриловна попала в Ростовский округ ПВО, 56 армию, в 18 отдельный зенитно-артиллерийский дивизион разведчиком – наблюдателем.

 
И сейчас, спустя 69 лет, Полина Гавриловна помнит, как 18 дивизион прикрывал отступление войск через Дон у станицы Мелеховской, как под Батайском во время страшной бомбежки немцев удалось сбить бомбардировщик, как в страшном, кровопролитном бою под Невинномысском потеряла подругу из села Родниковского Наташу Крюкову.


«Было страшно, очень страшно, - вспоминала Полина Гавриловна, - но ненависть к врагу и любовь к Родине помогала побороть страх и бить фашистов».


В составе Красной Армии 18 отдельного зенитно-артиллерийского дивизиона прошла с боями всю Европу, и встретила Победу Полина Гавриловна на немецкой земле в городе Лобант в 100 километрах от Берлина. «Нельзя описать ту радость словами. Обнимались, целовались, плакали. Победа!!!» - говорит ветеран ВОВ, а в глазах слезы. 

Вернулась на родину она с медалями. Самые дорогие награды «За оборону Кавказа» и знак «Отличник ПВО».  
«Трудным было возвращение, невеселым. Многие арзгирчане, с которыми вместе учились, работали, не вернулись. Поседели женщины, согнуло горе стариков. Но надо было жить, восстанавливать разрушенное…» Не по ней спокойная, безмятежная жизнь. Уже осенью 1945г. Полина Гавриловна устраивается на работу в ЗАГС. 37 лет она проработала заведующей бюро ЗАГСа Арзгирского района. Очень мирную деятельность доверила страна отважной  девушке. Сколько  радостных, счастливых молодых лиц перевидала  Полина Гавриловна за годы работы! И каждая пара слышала от неё: «Будьте счастливы!»
Полина Гавриловна давно на заслуженном отдыхе, но по-прежнему живет очень активной жизнью. Сотни арзгирчан знают ее как доброго и отзывчивого человека, к которому и сегодня идут за советом и поддержкой.  
Уже скоро наша страна будет отмечать великую дату: День Победы.  Хочется пожелать нашему ветерану, удивительной женщине, нашей землячке, Полине Гавриловне Крюковой,  крепкого здоровья, долголетия, благополучия.
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