История моей семьи в годы Великой Отечественной войны
Я долго не мог выбрать тему для своей работы, так как и «История моей семьи в годы Великой Отечественной войны» и «История Ветерана, участника Великой Отечественной войны» для меня очень тесно взаимосвязаны. Я постарался ничего не упустить из услышанного мною от мамы. И сегодня с гордостью поделюсь историей с Вами. Я расскажу о моих прадедушке и прабабушке Шкальных Дмитрии Никитовиче и Анастасии Филипповне и о том, как Великая Отечественная война «задела» их молодую семью своим черным крылом.

О роли Великой Отечественной войны в судьбе моей семьи я знаю со слов мамы. Её дедушка – Шкальной Дмитрий Никитович был фронтовиком. Но, видимо, пережитый ужас и потери от происходившего никогда не оставляли старика. Он не любил рассказывать о войне, на расспросы внучки отвечал очень скупо, а когда по телевизору шёл фильм на военную тему – платочком смахивал наворачивающиеся слёзы. Мама была маленькой и не понимала, отчего же дедушка плачет. «Дедуль, это же всего лишь кино!» - говорила она. «Да оно это так, само…» - смущался старик и каждый раз добавлял: «Не дай Бог такое пережить».

Всё, что мы знаем, - это то, что Шкальной Дмитрий Никитович - 07.11.1909 года рождения, в 1942 году был призван на фронт. Дома остались молодая жена Анастасия Филипповна и два сына. Моей прабабушке приходилось очень тяжело. Чтобы прокормить детей, она доила колхозных коров, а в качестве оплаты – крынка молока. Претерпевая нужду, голод, молодая женщина молилась и ждала своего мужа, зная, что ему где-то там ещё труднее.
Дмитрию Никитовичу, сразу как призвали, предложили идти в снайперы, так как он метко стрелял. Польщенный таким предложением и раздумывая над ним, молодой новобранец поделился с бывалым воякой. «Тебе есть к кому возвращаться? Ждёт кто дома?» - услышал в ответ. «Не знаешь, что ли, что фрицы награды дают за голову снайпера?» Эта фраза всё решила. Ни в коем случае, я не думаю, что прадедушка струсил. Здесь другая ситуация: он ни на секунду не забывал о своей семье. В те редкие мгновения, когда удавалось поспать, лишь закрывал глаза – видел улыбающуюся Настю и тянущиеся к нему ручонки сыновей.
Он шёл к Победе простым пехотинцем. Был ранен, контужен, лечился - и снова фронт.

Одной из самых ценных крупиц имеющейся информации является то, что Шкальной Дмитрий Никитович является участником Курской битвы. 5 июля 1943 года немцы, пытаясь использовать техническое превосходство своих новых танков «Пантера» и «Тигр», начали наступление на Курск сразу по нескольким направлениям. В этом «адском котле» всё смешалось: танки, люди, кровь, огонь и разрывающаяся от снарядов земля. Эта битва имела историческое и стратегическое значение для советского народа, но какой ценой?! Очень много солдат погибло, многие попали в плен, в том числе и мой прадедушка. Однажды он рассказал моей маме, что лагерь для военнопленных находился в Австрии. Под конвоем, посменно их водили работать на сахарный завод. От тяжёлого труда, недоедания и недосыпания обессилевшие солдаты еле держались на ногах. Если вдруг кто-то падал – сразу расстрел. В редкие минуты, когда на заводе случалась какая-то заминка по техническим причинам, они могли заснуть прями на бетоне, укрывшись от глаз надзирателей. Дорога от лагеря до завода была отгорожена колючей проволокой. Местные жители, жалея военнопленных, иногда бросали им под ноги завёрнутый в тряпицу кусок хлеба или картошку. Этого жеста доброты и сострадания прадедушка никогда не забывал.
Только в 1946 году войска союзников освободили пленных из того лагеря, где находился Дмитрий Никитович. Их привезли на железнодорожный вокзал, где стояли поезда в разных направлениях. Можно было сесть в любой поезд и уехать в Советский Союз или в Америку. Документы обещали выдать. «Дедушка, а были такие, которые вот так сразу и в Америку?» - спрашивала моя мама. «Конечно, внучка, много народу тогда уехало, ведь пройдя ад плена там, можно было попасть в лагерь в Союзе». «Дедушка, а почему ты не поехал? Вот жила бы я сейчас заграницей!» «Времени раздумывать не было, решение принимать надо было сразу. Закрыл глаза: моя Настя с мальчишками, Васей и Алёшкой. «Ну, будь, что будет», - подумал и поехал на Родину.
Праздничный салют 1945 года уже давно отгремел, страна потихоньку восстанавливалась, возвращаясь к обычной жизни. Много сельчан не вернулось с войны - оплакивались близкими. А Настя ждала. Верила и ждала каждый день, каждый час, каждую секунду. И этот счастливый момент наступил! Летом 1946 года он вернулся – её любимый и так изменившийся муж. После войны у супругов родилось ещё четверо детей. Прадедушка с прабабушкой прожили долгую нелёгкую жизнь. Они всегда были вместе, единым целым. Воспитали шестерых детей и двенадцать внуков. И главной ценностью, которую пронесли через всю жизнь, была семья!
Моя мама, когда делилась со мной своими воспоминаниями, плакала. Она до сих пор бережно хранит медали и ордена своего дедушки. И очень-очень жалеет, что в детстве все кажется иным, бесконечным. Так много не успела спросить, узнать что-то важное. Мама хочет сделать запрос в военный архив. И, может быть, в следующий раз я гораздо подробнее напишу о ветеране Великой Отечественной войны Шкальном Дмитрии Никитовиче – моём прадедушке.
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