Вязина Дарья Васильевна 

Номинация «Эссе» для учащихся 5-11 классов

«Чего стоила нашей стране Победа в Великой Отечественной войне?»
          Когда началась война, ни одна семья не осталась не затронутой этим горем. Война не  знает границ жестокости. На защиту своей Родины стали не только мужчины, но и женщины.

Великая Отечественная Война, растянувшаяся на долгие годы, привела к демографическому, социально- экономическому, политическому кризисам, которые и по сей день тревожат нас. Это жестокая кровопролитная война длилась 3 года 10 месяцев и 18 дней. За этот промежуток времени  Великая Отечественная война унесла 26 млн.600тыс. жизней. Людские потери СССР в войне – это убитые на фронте, умершие от голода, пропавшие без вести, угнанные в германские концлагеря.

Чтобы сломить дух русского народа, фашисты действовали с особой жестокостью. Они никого не щадили: ни женщин, ни детей, ни стариков.  Немцы арестовывали и убивали русский люд за малейшую оплошность. Уничтожение проводили методом группового расстрела мирного населения, сожжения людей заживо, удушение газом в закрытых помещениях. Также над людьми ставились бесчеловечные опыты. Прививали различного рода инфекции. Этим самым  фашисты пытались вселить в души русского народа сильнейший страх.  Но, несмотря на все тяготы жестокой  военной жизни, Великий русский народ до последнего не сдавался. Ожесточённая борьба шла за каждый камешек. 
Наиболее разрушительные военные действия выпали на Ленинград. Блокада этого города продолжалась долгих тяжелейших 900 дней. За это время немец сбросил на город 107 тыс. фугасных и зажигательных бомб, 150 тыс. снарядов. Мирные граждане погибли там от орудийных обстрелов и налетов вражеской авиации, но еще больше от голода и болезней. Смерть никого не щадила: погибали старики, женщины, дети. Порой люди падали на улицах и больше никогда не поднимались, в своих холодных домах ложились спать и засыпали навеки. Многие погибали прямо на рабочем месте. Город вымирал, но не сдавался до последнего. От бомбардировок и артиллерийского обстрела погибли 16 747 ленинградцев, 33 782 получили ранения, а 641 тыс. ушли из жизни в результате голодной смерти.
Всего на советской земле враг истребил более 7,4 млн. человек гражданского населения. Огромное число жителей, угнанных в Германию, и погибших на чужбине. Причиной смерти узников концлагерей являлись тяжёлый каторжный труд, жестокое обращение фашистов и, конечно же, плохое питание.

Война украла светлое и беззаботное детство у детей того времени. На оккупированной фашистами территории дети испытали на себе всю жестокость и бесчеловечность этих палачей. Голод и холод, тяжелый труд, массовые казни, издевательства, геноцид - вот всё то, что угнетало беззащитных ни в чём не повинных детей. Но страшнее всего им было оказаться в концентрационном лагере. Ведь там малышей и подростков превращали в доноров и подопытных "кроликов". Мало кому из них удалось выжить. 
И мне сразу вспоминается отрывок стихотворения, пронизывающий до дрожи, А. Барто «Мне не забыть».

Мне не забыть,
Как мать вели,
Я слышал крик её
Вдали...
Братишка был
Ещё живой,
Он бился,
Звал отца,
Штыком
Фашистский часовой
Столкнул его
С крыльца.

Мне не забыть,
Как мать вели,
Мелькнул платок её
Вдали…

Дети войны жили в постоянном страхе каждый день, каждый час, каждую минуту, каждую секунду. Ведь у каждого из них, наверняка, всплывали в голове мысли: «А что если фашисты придут и расстреляют его, его семью, маму, сестру, брата…» Жить в постоянном страхе - вот на что дети были обречены.

И в этот же  момент хочется процитировать строку из  величайшего произведения Р.Рождественского «Реквием (Вечная слава героям)»: «Разве для смерти рождаются дети, Родина?»
Почти всех  мужчин, призвали на защиту своей Отчизны и поэтому в тылу трудились  женщины, пожилые люди, школьники, а также и мужское население, которых признали негодными для военной службы. Труженики тыла делали все, чтобы дать армии совершенное оружие, одеть, обуть и накормить солдат, обеспечить бесперебойную работу транспорта и всего народного хозяйства
В результате разрушения городов и поселков, сел и деревень очень много семей осталось без крыши над головой. В СССР, где оккупации подверглись 23 области, края и автономные республики, почти полностью были разрушены такие крупные города, как Воронеж, Калинин, Новгород, Орел, Псков, Ростов-на-Дону, Смоленск, и многие другие. А Сталинград, Севастополь, Новороссийск, Керчь после их освобождения представляли собой сплошные руины. 
Насколько мне хорошо известно, варварски опустошены  были центры и объекты культуры, национальные святыни, разграблены музеи, сотни библиотек и архивов. Украдено много книг, представляющих собой государственное достояние, уничтожены и повреждены церкви, соборы, храмы, монастыри, синагоги, костелы.

Как мы все знаем, Великая Отечественная война нанесла огромный урон нашей стране, который по сегодняшний день даёт о себе знать. История СССР ещё не знала таких разрушений.

На алтарь Победы была возложена огромная цена. И нам, потомкам, нельзя предавать забвению Великий подвиг наших прадедов, дедов и отцов, которые проливали свою кровь за мирное небо над головой. Они не искали славу, а защищали свою Отчизну. Мы должны помнить, какою ценою завоёвана эта долгожданная Великая Победа. Пока мы  помним, в наших сердцах будет место этому героическому поступку предков. Мы как истинные патриоты своей Родины, обязаны пронести этот подвиг через века, чтобы он не был предан забвению. Это нужно - не мёртвым, это надо- живым!!!
