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1. Введение.                                                    
В условиях нашего района, с его резко континентальным климатом (холодной малоснежной зимой и жарким сухим летом) и бедными по составу почвами работа по выполнению предлагаемого дизайн-проекта очень важна. Грамотно спланированный, засаженный деревьями, декоративными кустарниками, цветниками пришкольный участок может стать оазисом экологической культуры для всего села. Вопросы приобщения школьников к природе, воспитания чувства гармонии с ней на данный момент очень актуальны. Именно этим целям и призван послужить проект. Художественное оформление участка, выполненное руками самих ребят, возможность проведения на его территории уроков естественно-научного и художественно-эстетического цикла, релаксация после напряженного учебного процесса – все это, несомненно, придает большую значимость роли школьного двора в жизни детей. 

Цель: разработать индивидуальный стиль школьного двора и его ландшафтную организацию с учетом экономной эксплуатации школьной территории и рационального ее использования.

Задачи: 1) Составление и анализ планировки пришкольной территории.

          2) Определение видового состава растительности пришкольной

территории.

               3) Оценка состояния зеленых насаждений с использованием простейшей шкалы.

          4) Оценка экологического состояния почвы по кислотности солевой вытяжки.

Основные методы: 
1. Проблемно - поисковый

2. Исследовательский

1. Обзор литературы.

Воздух загрязняется целым комплексом различных химических веществ. Зеленые насаждения пришкольного участка способны поглощать многие вещества, тем самым играя роль живых фильтров. Разные виды растений по-разному поглощают вещества. Многие токсичные газы поглощаются листьями, а часть веществ накапливается в побегах, плодах, клубнях, корнях, луковицах. Растения в городе можно назвать своеобразными «пылесосами», так как они во многих случаях очень эффективно очищают воздух, особенно летом. Лучше задерживают пыль растения с шершавыми, морщинистыми, складчатыми, покрытыми волосками и липкими листьями. Неплохими «пылесосами» являются и растения с войлочно-опушенными листьями, но они плохо очищаются дождем. По данным специалистов, запыленность воздуха под деревьями меньше, чем на открытой площадке: в мае – на 20 %, в июне – на 22 %, в июле – на 34 %, в августе – на 28 %. Одним из лучших пылеуловителей считается вяз, который задерживает пыль в шесть раз интенсивнее, чем, например, тополь с его гладкими листьями. Хвойные и лиственные породы несколько различаются по своим способностям поглощать пыль. Например, у хвойных пород на единицу веса хвои оседает в 1,5 раза больше пыли, чем на единицу веса листьев. К тому же пылезащитные свойства хвойных сохраняются круглый год. Одним из широко распространенных в сельской среде тяжелых металлов является свинец. Он хорошо поглощается желтой акацией, липой, березой. Среди видов растений, наиболее выносливых к загрязнению, специалисты отмечают тополь канадский, иву белую, клен американский, белую акацию, лох узколистый, сирень, березу бородавчатую, вяз, ель колючую, жимолость обыкновенную, облепиху обыкновенную, смородину золотистую, спирею среднюю. Наиболее чувствительными к газам и дыму считаются ель обыкновенная, липа мелколистная, ясень обыкновенный, клен остролистный, береза пушистая, рябина обыкновенная, каштан конский. В целом более устойчивыми к газам и дыму считаются деревья с кожистыми листьями, с ослабленным фотосинтезом и дыханием, способные быстро восстанавливать листву вместо опавшей. (С. Е. Мансурова, Г. Н. Кокуева. «Школьный практикум».)
Оздоровительная роль растений на пришкольном участке проявляется прежде всего в том, что они выделяют специфические вещества – фитонциды. Эти вещества могут подавлять развитие вредных болезнетворных бактерий, микроорганизмов. Известно более 500 растений, которые обладают фитонцидными свойствами. Среди них – дуб, можжевельник обыкновенный, различные виды сосны, ель обыкновенная, черемуха, рябина, туя, акация белая, 

барбарис обыкновенный, ива плакучая, каштан конский, липа мелколистная, осина, тополь серебристый. Например, туя уменьшает загрязненность воздуха болезнетворными микроорганизмами на 67 %. Кроме того, растения могут повышать в воздухе число легких отрицательно заряженных ионов – материальных носителей электрических зарядов, характеризующих состояние чистоты воздуха. На человека умеренная ионизация воздуха влияет положительно. Наибольшим эффектом ионизации отличаются сосна, ель обыкновенная, туя, дуб черешчатый, тополь черный, лиственница сибирская, рябина обыкновенная, сирень, акация белая. Наибольшую оздоровительную роль играют смешанные насаждения, то есть состоящие из разных видов хвойных и лиственных пород.

Зеленые насаждения пришкольного участка регулируют влажность воздуха. Это особенно важно для микроклимата школьного двора, так как наше село расположено на границе степной и полупустынной зон, и влажность воздуха в летние дни, а также в конце весны и в начале осени бывает очень незначительной. Чем больше зеленый массив, тем большее влияние он оказывает на величину влажности сельского воздуха. Даже небольшие участки зелени внутри школьного двора создают более благоприятные микроклиматические условия. Разные виды деревьев по-разному поглощают, отражают и пропускают солнечные лучи. Это зависит, прежде всего, от строения их кроны. Максимально снижают температуру деревья с крупными листьями (каштан, липа крупнолистная, клен остролистный, тополь). Высокие растения с плотными кронами хорошо затеняют места отдыха в школьном дворе. 

В настоящее время в Европе все более популярным становится направление ландшафтного дизайна, называемое натургартен, или экостиль. В переводе с немецкого «натургартен» означает «природный сад» или «естественный сад». Авторами экостиля принято считать немецких ландшафтников, хотя первые сады такого типа появились еще в 20-х годах в Нидерландах. Помимо Германии, экосады популярны в Дании, Швеции, Швейцарии. Идея натургартена напрямую связана с экономическими проблемами. Почему рукотворные сады требуют дорогостоящего ухода, в то время как в дикой природе растения развиваются и цветут без полива, компоста и прополок? Не секрет, что при составлении растительных композиций в традиционных садах в первую очередь учитывают декоративный эффект и нередко игнорируют основные особенности развития растений. Это увеличивает затраты на поддержание посадок в декоративном состоянии. (Е. В. Тяглова. «Исследовательская и проектная деятельность учащихся по биологии».)
Чтобы создать долгоживущий цветник, не требующий от садоводов трудовых подвигов, необходимо знать факторы, способствующие успешному сосуществованию растений в природных растительных сообществах. Злаки, например, создают благоприятную микроклиматическую среду для роста других видов трав – затеняют почву, сохраняют влагу в рыхлых дернинах. Представители семейства бобовых обогащают почву азотом. Чтобы рукотворный сад стал экологически устойчивым сообществом, все факторы жизни растений должны быть учтены в комплексе. 
Обязательный компонент натургартена – орнаментальные злаки или папоротники, которые (в зависимости от условий произрастания) формируют «скелет» композиций. В отличие от обычных, такие цветники почти не требуют ухода и долгие годы могут развиваться без вмешательства человека. При их посадке не создают традиционных ярусов; баланс достигается более или менее равномерным размещением крупных доминант – кустовых злаков – на фоне пестрого «ситца» красок и фактуры разнотравья. Группы располагают мозаично, оставляя между ними достаточно свободного пространства (как в природе), а грунт декорируют почвопокровными видами, предоставляя растениям возможность свободно разрастаться. Пространство между цветниками засевают смесью газонных трав, которые устойчивы к вытаптыванию и придают газону «натуральный» вид. Такой газон можно не косить. 

Деревья и кустарники в экосадах высаживают свободно, живописными группами. Под их пологом и в тени построек создают цветники по тому же принципу из теневыносливых засухоустойчивых или, если условия позволяют, влаголюбивых растений. В городской школе экоцветники могут служить живым учебным пособием при изучении различных тем курсов ботаники и экологии. Простота стиля позволяет школьникам самим создавать композиции, использовать их во внеклассной и учебной работе, видеть красоту родной природы. 

В школьном дворе, на учебно-опытном участке, на экологической тропе желательно организовать места для отдыха и занятий. Здесь можно почитать, провести наблюдения за биологическими объектами, расположенными поблизости, организовать занятия натуралистического кружка, наконец просто отдохнуть. (Н. А. Пугал «Экология и эстетика пришкольного участка»)
3. Материал и методика

                                        3. 1. Район исследования.

Ставропольский край, Арзгирский район, село Арзгир, пришкольный участок МБОУ СОШ № 1. (Приложение 1)

Арзгирский район — один из 26 районов края, который выглядит точкой на карте нашей Родины.  ( Приложение 2. Рисунок 1.) . Для нас Арзгирский район — это малая родина, дом, в котором мы живем. Несмотря на малые размеры (в сравнении с огромной Россией и даже Ставропольским краем), на территории нашего района можно увидеть много интересного. При кажущемся однообразии окружающей природы на территории Арзгирского района можно встретить удивительные растения, приспособившиеся к существованию в условиях недостаточного увлажнения, сильной жары летом и суровых морозов зимой. Животный мир хорошо приспособился к условиям существования в сухих степях, полупустынях и в нашем «море» — Чограйском водохранилище.

Арзгирский район расположен на северо – востоке Ставропольсого края. Площадь 3379 км2, что составляет 5,1% от площади края. С запада на восток район протянулся на 83, 5 км, а с севера на юг – на 77,5 км. На севере Арзгирский район граничит с Республикой Калмыкией, на  северо – западе с Туркменским районом, на юго – западе район граничит с Благодарненским, на юге с Буденовским, на востоке с Левгкумским районом. Общая площадь границ около 300 км.
Село Арзгир – центр района, основано в 1876 году постановлением Ставропольского губернского присутствия по крестьянским дела. Название образовалось от тюркского словосочетания «Арс гир», «Арс» - это имя собственное, «гир» - ручей. Жители занимаются земледелие, скотоводством. на полях выращивают пшеницу, рожь, овёс, ячмень. Люди, живущие в районе, совершили подвиг, приспособив окружающую среду для нормального существования.  Беречь это богатство — наш долг. ( А. Н. Подкладов, География Арзгирского района, Ставрополь, 2005 год.)
3. 2. Методики исследования.

1) Составление и анализ планировки пришкольной территории.

Оборудование: рулетка, компас.

Порядок выполнение работы:

1. Составить карту пришкольного участка. (Приложение № 3. Рисунок 2)

2. На карте пришкольного участка отметить следующие зоны:

а) учебно-опытную (участки различных культур, цветочно-декоративные растения, метеорологическая и географическая площадки);

б) спортивную;

в) зону отдыха (площадку для подвижных игр);

г) хозяйственную.

Обработка результатов и выводы.

Проанализировать планировку пришкольного участка и сделать вывод о ее соответствии санитарно-гигиеническим нормам, соблюдая следующие дополнительные условия:

– спортивная площадка должна располагаться в глубине участка и отделяться от окон учебных помещений полосой зеленых насаждений;

– хозяйственная зона должна размещаться со стороны входа в производственные помещения столовой и иметь отдельный въезд с улицы.

Сделайте вывод о соответствии зеленой зоны пришкольной территории санитарно-гигиеническим нормам.

2) Определение видового состава растительности пришкольной территории.

Оборудование: определители растений, колышки, шпагат, линейка длиной 1 м.

Порядок выполнения работы: 

1. Определить видовой состав деревьев и кустарников.
2. Выбрать несколько площадок на газонах и определите видовой состав цветковых растений. Подсчитать общее количество видов.

3. Описать состояние и ухоженность газонов.

Обработка результатов и выводы.

1. Сделать  вывод о правильности подбора зеленых насаждений по видовому составу, учитывая следующие данные.

Листовая поверхность одного взрослого растения накапливает за летний период пыли: вяз шершавый (Úlmus glábra) – до 23 кг; тополь (Populus) – до 34 кг; вяз перистоветвистый (Úlmus glábra) – до 27 кг; ясень (Fraxinus excelsior) – до 27 кг; сирень (Syringa Vulgaris L.) – до 1,6 кг; ива (Salix f. Pendula) – до 38 кг; акация  (Acacia) – до 2,0 кг; клен (Acer)– до 33 кг; лох узколистный  (Elaeágnus angustifólia) – до 2 кг. Хорошими поглотителями свинца по обочинам дорог являются акация желтая  (Caragana arborescens), липа (Tilia), береза (Betula pendula). Наиболее устойчивы к загрязнению воздуха газами тополь (Populus), ива белая (Salix f. Pendula), клен американский (Acer negundo),  белая акация (Robinia pseudoacacia L.), сирень (Syringa Vulgaris L.), береза бородавчатая (Betula pendula)  , лох узколистный (Elaeágnus angustifólia), барбарис (Berberis vulgaris L) и др.

2. Сделать вывод о видовом многообразии травянистого фитоценоза.

3. Внести конкретные предложения по улучшению планировки и озеленения школьного двора. 

3) Оценка состояния зеленых насаждений с использованием простейшей шкалы.

О наличии вредных для живых организмов примесей в атмосфере можно судить по состоянию древесной растительности. Оценка ее состояния производится по пятибалльной шкале на основании обследования всех деревьев на площади пришкольного участка. Шкала оценки по внешним признакам (шкала визуальной оценки) составлена в соответствии с требованиями санитарных правил РФ. Она приведена в таблице № 1. (Приложение № 4. Таблица № 1.)

Цель: определить состояние зеленых насаждений на пришкольном участке.

Порядок выполнения работы: 

1. Определить виды деревьев, произрастающих на пришкольном участке.

2. Используя таблицу, определить баллы состояния отдельных деревьев каждого вида – b1, b2, b3 и т. д.

3. Определить средний балл состояния каждого вида деревьев по формуле:
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где К1 – коэффициент состояния отдельных видов деревьев;

       b1 – баллы состояния отдельных деревьев;

       N – число учтенных деревьев каждого вида.

4. Коэффициент состояния деревьев в целом на участке (К) определяется как среднее арифметическое средних баллов состояния различных видов деревьев на всей площади пришкольного участка:
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5. Оценить состояние деревьев по таблице «Состояние деревьев». (Приложение 5. Таблица 2.)
4) Оценка экологического состояния почвы по кислотности солевой вытяжки.

Цель: научиться определять кислотность почвы.

Оборудование: весы технические, лопатка, оборудование для сушки почвенных образцов, оборудование и приборы для определения рН воды, раствор хлорида натрия (1,0 н), стакан на 200 мл, цилиндр мерный на 50 мл.

Порядок выполнения работы: 

1. Высушили отобранный образец.

2. В стакан поместили 20–50 г высушенной почвы и взвесили его, определив массу почвы (m, г).

3. Добавили к почве раствор хлорида калия в количестве 2,5 Ч m (мл), то есть 5 мл на 2 г почвы.

4. Перемешали содержимое стакана в течение 3–5 минут с помощью лопатки.

5. Отфильтровали содержимое стакана через бумажный складчатый фильтр, собирая готовую вытяжку в нижнем стакане. Обратили внимание на ее внешний вид (цвет, мутность). Вытяжка должна быть однородной и не содержать частиц почвы.

6. Определили рН солевой вытяжки. (Приложение № 6. Таблица № 3)

3. 3.  Результаты исследований

1) Обработка результатов, полученных при использовании методики «Составление и анализ планировки пришкольной территории». 

Выводы.

На составленной карте пришкольного участка нами отмечены следующие зоны: цветник, где произрастают цветочно-декоративные растения; учебно-опытная, спортивная; площадка для отдыха и подвижных игр; хозяйственная зона. Анализируя планировку пришкольного участка, мы отметили следующее: спортивная площадка, согласно требованиям, находится в глубине участка, но не отделена от окон учебных помещений полосой зеленых растений; хозяйственная зона размещается со стороны входа в производственные помещения столовой, имеет отдельный въезд с улицы, но ее недостаток заключается в том, что она вплотную примыкает к площадке для игр и к площадке, где происходят торжественные линейки, посвященные началу и окончанию учебного года; зона отдыха и место для проведения уроков в природных условиях отсутствуют, нет также беседки, пешеходных дорожек, разрежены и состарились посадки деревьев, некогда образовывавшие шумозащитные полосы со стороны улиц; газоны и цветники остро нуждаются в перепланировке и реконструкции. 

Таким образом, зеленая зона пришкольного участка не соответствует ни санитарно-гигиеническим, ни эстетическим нормам и не выполняет в полной мере своего функционального назначения. 

1) Старые деревья необходимо обновить и посадить декоративные кустарники. (Приложение № 7.)

2) Здесь будет заложена игровая площадка для начальной школы. (Приложение № 8.)

2) Обработка результатов, полученных при использовании методики «Определение видового состава растительности пришкольной территории». 

Выводы.

Работая над проектом, определили видовой состав деревьев, кустарников и цветов на пришкольной территории, подсчитали общее количество видов, проанализировали общее состояние и ухоженность газонов и цветников. 
Выбор растений для цветника.

Внешний вид цветника во многом зависит от растений, которые в нём растут. Перед тем, как их высаживать, набросали  план размещения.

Если цветы чутко реагируют на превратности погоды, то место для посадки нужно выбирать особенно тщательно. Предпочтение отдали  видам засухоустойчивым и умеренно требовательным к влаге.

Выбор растений сейчас очень широк, можно найти варианты для любых условий: для солнца и для тени, для любой влажности, с разными сроками цветения. Для любого цветника основной принцип подбора растений – чтобы присутствовали растения всех сроков цветения. Тогда цветник будет красив весь сезон.

Подобрали  культуры с учётом времени их цветения, чтобы цветник выглядел красиво с ранней весны до осени. Также обратили  внимание на высоту форму и цвет культур. Растения сажали одиночно и группами: чем крупнее цветок, тем меньше группа. При устройстве любого цветника существуют некоторые принципы ландшафтного дизайна: располагать растения на клумбе нужно с учётом высоты: наиболее высокие из них помещаются на задний план, самые низкие – на передний. Кроме этого, надо подобрать растения по цвету: либо это будет «нюансная гармония». То есть их расцветка должна представлять собой вариации одной цветовой гаммы, как, например, от розового до красного, либо «контрастная гармония», то есть сочетание растений с контрастными цветками, например, с жёлтыми и синими или фиолетовыми и оранжевыми. И тот и другой вариант должен быть «разбавлен» вкраплениями белого цвета, это придаёт композиции уравновешенность, свежесть, живописность.
Результаты оказались следующими:

1) Подбор зеленых насаждений произведен в целом правильно, но видовой состав беден. Правда, у нас широко представлены вяз шершавый (Úlmus glábra) (Приложение № 9.), тополь канадский (Populus canadensis), сирень (Syringa Vulgaris L),  которые способны в максимальном количестве накапливать пыль на шершавой поверхности своих листьев, что очень важно в условиях нашего сухого и жаркого лета. 

2) Из числа растений – поглотителей вредных веществ произрастает акация желтая (Caragana arborescens)  

3) Из растений, наиболее устойчивых к загрязнению газами, представлены сирень (Syringa Vulgaris L), тополь канадский (Populus canadensis).

4) Кроме этих видов, произрастают также жимолость обыкновенная (Lonicera xylosteum), (Приложение № 10) и шиповник, или собачья роза (Rosa)  (Приложение № 11)
5) Цветковые растения не удалось сохранить в полном объеме, т. к. повлияли погодные условия – тюльпаны (Tulipa) (Приложение№12), бархатцы (Tagétes) (Приложение №13), петуния садовая ( Petunia) (Приложение №14), цинния изящная (Zínnia élegans) (Приложение №15), астры (Aster) (Приложение №16 )
3) Обработка результатов, полученных при использовании методики «Оценка состояния зеленых насаждений с использованием простейшей шкалы». 

Выводы.

1. Определены три основных вида деревьев, произрастающих на пришкольном участке. Это тополь канадский (Populus canadensis) (21 дерево), вяз шершавый (Úlmus glábra) (25 дерева), акация желтая (Caragana arborescens) (15 деревьев). 

2. С помощью таблицы определены баллы состояния отдельных деревьев каждого вида и средний балл состояния каждого вида деревьев:

К1 (тополь) = 3,2 балла;

К2 (вяз) = 2,1 балла;

К3 (акация) = 3,7 балла.

3. Коэффициент состояния деревьев в целом на участке (К) определен как среднее арифметическое средних баллов состояния различных видов деревьев на всей площади пришкольного участка:
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4. Общее состояние деревьев было оценено по табл. 1.

Так как полученный показатель К = 3 соответствует интервалу К = 2,6 + 3,5, то состояние деревьев на участке оценивается в III балла, то есть древостой относится к категории сильно ослабленных.

4) Обработка результатов, полученных при использовании методики «Оценка экологического состояния почвы по кислотности солевой вытяжки». 

Выводы: Кислотность почвы – важный экологический фактор, определяющий условия жизнедеятельности почвенных организмов  и высших  растений, а также подвижность загрязнителей в почве.  При высокой кислотности угнетаются рост и развитие многих растений, подавляется жизнедеятельность микроорганизмов. В этом случае необходимо делать известкование почвы. 
Нами были исследованы почвы трех участков. Результаты проведенного исследования занесены в таблицу. (Приложение  № 17, Таблица № 4).

Таким образом, на исследованных участках почва имеет слабокислую и нейтральную среду и в известковании не нуждается.

Следовательно, на наших почвах могут произрастать растения, не требовательные к почве или могущие переносить слабокислую среду. Таковыми являются:

1) из деревьев: Береза повислая, или бородавчатая (Betula pendula) (Приложение № 18), Осина дрожащая (Populus tremula) , Дуб обыкновенный (Quercus robur), Тополь (Populus), Вяз шершавый (Úlmus glábra) , Рябина обыкновенная (Sórbus aucupária), Черемуха обыкновенная (Prúnus pádus), Ель европейская (Pícea ábies)  , Сосна обыкновенная  (Pinus sylvestris L.), Липа сердцелистная (Tília cordáta); 
2) из декоративных кустарников: Сирень (обыкновенная и персидская) (Syringa Vulgaris L.), Карагана желтая (Caragána arboréscens) , Боярышник (восточный и кроваво-красный) ( Crataegus sanguinea pall. )  (Приложение № 19), Шиповник   (роза  коричная,  роза собачья)  (Rosa) ,  Барбарис обыкновенный (Berberis vulgaris) ,  Спирея (иволистная, дубраволистная)  (Spiraea salicifolia) , Жимолость обыкновенная (Lonicera xylosteum), Калина обыкновенная (Viburnum opulus) (Приложение № 20).

Заключение. Рекомендации.

Изучив современное состояние пришкольного участка нашей школы, 
собрав предложения и рекомендации от своих школьных друзей и 
заручившись поддержкой учителя биологии, а также других преподавателей и администрации, мы разработали свой ландшафтный дизайн-проект нашего школьного двора. 
В этом проекте мы пытались решить вопросы создания индивидуального стиля, экономной эксплуатации территории, организации интерьера (скамейки, беседки), подбора видового состава растений, приобщения школьников к природе.

В школьном дворе, на учебно-опытном участке, на экологической тропе желательно организовать места для отдыха и занятий. Здесь можно почитать, провести наблюдения за биологическими объектами, расположенными поблизости, организовать занятия натуралистического кружка, наконец просто отдохнуть. Столы и скамьи для этих целей лучше всего делать из дерева, сохраняя его естественный вид и фактуру (Приложение № 21.)  Например, бревно,  распиленное вдоль ствола или со стесанной одной из сторон и поставленное на высокие опоры, является удобной скамейкой. Ширина сиденья такой скамейки должна составлять 22–25 см, высота над землей – 28–35 см. Бревно можно стесать не по всей длине, а лишь в средней его части, тогда плоскость для сидения превратится в небольшое углубление, закругленное по краям. Вертикально поставленные обрезки бревен диаметром 30–40 см и высотой 40–42 см представляют собой своеобразные табуретки. Такое же вертикально поставленное бревно высотой 70–72 см может служить опорой для небольшого стола. Кору с бревен снимать не обязательно (постепенно она сама отстанет). 

Живые заборы, туннели, шалаши и другие постройки, выполненные с помощью ивовых черенков, очень разнообразят дизайн ландшафта школьного двора. Такие постройки создают удивительный мир для занятий и для отдыха. Ивовые черенки неприхотливы, и с их помощью можно конструировать довольно причудливые формы.

Игровая площадка для малышей из начальной школы с оригинальными ивовыми постройками создаст удивительный сказочный мир

 (Приложение № 22).

Хотелось бы возродить на территории нашей школы и географическую площадку, где можно было бы проводить метеорологические наблюдения и 

практические работы. Размеры площадки могут быть небольшими, не более 10 × 10 м. На ней устанавливаются метеорологическая будка, флюгер, солнечные часы и другое необходимое оборудование. 

Индивидуальный стиль участку поможет придать небольшой мобильный пруд. Его нетрудно соорудить с помощью современных материалов – готовой емкости или пленки. Вокруг водоема можно высадить ирисы, калужницу, другие полуводные растения. Конечно, все это требует ухода, но именно таким образом и решается вопрос трудового воспитания и приобщения к природе, а также приобретаются практические навыки исследовательской работы. 

Учебно-опытную зону мы решили разработать в стиле натургартен. (Приложение № 23). Ассортимент растений для композиций-цветников, газонов, необходимо будет подбирать с учетом доминирования весенне- и осеннецветущих видов. Колористические решения желательно приблизить к природным образам времен года. У элементов экосада не делают четких границ и бордюров. Цветники пестрыми реками и ручейками «вливаются» в полотно газона. 

Но мы решали не только вопросы эстетики и художественного оформления. Важно было помнить и о том, что растения на участке школьного двора – это защита от шума, пыли, различного вида загрязнителей. Обновленные и омоложенные шумозащитные посадки деревьев и кустарников, размещенные в шахматном порядке, могут быть выполнены в виде высоких формированных (стриженых) стен. Для таких целей подойдут: вяз мелколистный, клен остролистный, липа мелколистная, из хвойных – можжевельник высокий. 

Изучение природной флоры вообще и лекарственных свойств местных растений в частности сегодня очень актуально. Небольшой лекарственный и культурно - декоративный огород поможет проведению фенологических наблюдений, научно-исследовательских работ, приобретению агротехнического опыта и просто подчеркнет уникальность стиля нашего школьного двора. Лекарственные растения не только могут использоваться в лекарственных целях, но и послужат замечательным украшением территории пришкольного участка. 

Озеленение школы, создание собственного индивидуального стиля школьного двора – работа не простая. Требуются совместные усилия школьников, педагогов, родителей, консультации архитекторов. 
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Приложение 1.

Пришкольный участок МБОУ СОШ № 1. С. Арзгир
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Приложение 2.

Рисунок 1.

Физико – географическое положение с. Арзгир.
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Приложение № 3.
Рисунок 2.

Схема пришкольного участка МБОУ СОШ № 1 с. Арзгир.
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Приложение № 4.

Таблица № 1.

	Баллы
	Категория состояния деревьев
	Морфологическая характеристика

	
	
	кроны
	листьев 

и хвои
	почек и побегов
	прироста
	ствола

	I
	Здоровые
	Без внешних признаков повреждения. Крона, листья, хвоя, почки, величины приростов соответствуют норме для данного вида, возраста и условий произрастания

	II
	Ослабленные
	Слабоажурная с усыханием от-дельных ветвей
	Листья и хвоя светло-зеленые, часто с желтым оттенком, повреждение листьев и хвои до 1/3 общего количества. Отмечается более ранний опад листьев, хвоя держится 2–3 года
	У лиственных почки мелкие, часто недоразвитые, до 25 % почек прошлого года погибли
	Часто укорочен, но при избытке азота в воздухе может быть сильно увеличен
	У хвойных, особенно 

у ели, сильное смолотечение и небольшие местные отмирания коры

	III
	Сильно ослабленные
	Ажурная, изреженная, со значительным усыханием ветвей, суховершин-ность
	Листья светло-зеленые, хвоя матовая, с бурым оттенком, повреждение листьев и хвои достигает 2/3 общего количества, листья мелкие, но бывают и увеличенные
	У лиственных пород погибает 30–50 % почек прошлого года, значительная часть верхушечных почек деформируется, побеги второго порядка не образуются
	Укорочен или полностью осутствует
	Смолотечение сильное, значительное отмирание коры

	IV
	Усыхающие
	Сильноажурная, усыхание ветвей по всей кроне
	Листья мелкие, недоразвитые, бледно-зеленые, с желтым оттенком, отмечается ранний листопад, повреждение листьев и хвои превышает 2/3 общего количества
	Сохранилось до 0–15 % почек
	Отсутствует
	Признаки заселения стволовыми вредителями, тверстия, значительное отмирание коры


Таблица 2.(Окончание)
	V
	Сухие      (свежий и старый сухостой)
	Сухая
	Листьев нет, хвоя желтая и бурая, осыпается или осыпалась
	Почек нет, побеги сухие
	Отсутствует
	Кора частично или полностью опала, заселена или отработана стволовыми вредителями


Приложение № 5.

Таблица № 2.

Состояние деревьев

	Коэффициент 

состояния деревьев (К)
	Балл состояния 

древостоя
	Характеристика состояния древостоя
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	сильно ослабленные
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Приложение № 6.

Таблица № 3.

Шкала для определения кислотности почвы.

	Высокая кислотность
	Умеренная кислотность
	Слабая 

кислотность
	Нейтральная среда
	Щелочная среда

	рН 1–2
	рН 3–4
	рН 5–6
	рН 7
	рН 8


Приложение № 7.

Фото старых деревьев
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Приложение № 8.

Здесь будет заложена детская площадка.
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Приложение № 9.

Вяз шершавый 
(Úlmus glábra)
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Приложение №  10.

Жимолость лесная, или обыкновенная (волчьи ягоды)

(Lonicera xylosteum)
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Приложение № 11.

Шиповник, или роза собачья
(Rosa)
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Приложение № 12
Тюльпан (Tulipa)
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Тюльпаны представляют собой многолетние луковичные растения семейства Лилейных. Родина их – Средняя Азия, однако наибольшую популярность тюльпаны завоевали в Голландии. Неприхотливые, светло и теплолюбивые растения, произрастающие на ровных газонах, тюльпаныуже давно завоевали популярность благодаря разнообразию форм и расцветок, приятному аромату.

Растение относится к семейству лилейные(Liliaceae), представляет собой травянистый луковичный многолетник. Родиной тюльпана считается Голландия, основной ареал произрастания находится в засушливых районах Средней Азии. На данный момент насчитывают порядка 110 видов тюльпанов.
Приложение №13
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Бархатцы (Tagétes)
Латинское название произошло от имени внука бога Юпитера — Тагеса (Tages), славившегося своей красотой и умением предсказывать будущее. Происходят из Америки, где дико произрастают от Нью-Мексико и Аризоны до Аргентины.
В декоративном цветоводстве используют обычно многочисленные гибридные сорта некоторых видов. Одним из основных сортовых признаков бархатцев является строение соцветий. Различают гвоздикоцветные (преимущественно из язычковых цветков) и хризантемовидные (в основном из крупных трубчатых цветков); махровые, полумахровые и простые.

В некоторых странах Европы и Латинской Америки высушенные цветы употребляются как приправа, известная в России и на Кавказе под названием имеретинский шафран.

Листья употребляются в Мексике от перемежающейся лихорадки, худосочия, запоров и как мочегонное и потогонное средство, а в больших дозах — как рвотное.

Приложение № 14
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Петуния садовая (Petunia )

Многолетние травянистые или полукустарниковые растения, используемые в культуре как однолетние. 

Месторасположение: светолюбива и теплолюбива. Хорошо растет на открытых солнечных местах. Крупноцветные петунии более теплолюбивы, чем мелкоцветковые, в сырую холодную погоду перестают цвести. Петуния может расти на любой садовой почве.

Уход: Засухоустойчива, выносит сильное увлажнение почвы, но страдает от застоя воды. Крупноцветковые формы более требовательны к теплу, влаге и условиям питания, чем мелкоцветковые.

Размножение: в основном семенами. Махровые сорта размножаются только черенкованием. Пересадку переносят хорошо. 

Использование: традиционно из петуний делают клумбы, рабатки и бордюры, высаживают на балконах. Современные гибриды благодаря мощной корневой системе хорошо растут в сосудах с ограниченным объемом. Махровые сорта и гибриды лучше сажать на местах, защищенных от ветра и сильного дождя

Приложение № 15
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Цинния изящная (Zínnia élegans)

Название:  в честь профессора медицины Иоганна Цинна, который привез это растение в Европу.

Описание: произрастает в Центральной и Южной Америке. В наших условия выращивается в однолетней культуре. Листья яйцевидные с заостренной вершиной, цельные. Растение очень декоративное. Цветки одиночные, разнообразной окраски и формы от 3 до 10см. в диаметре, расположены на высоких и крепких цветоносах, цветут обильно и непрерывно.

Использование: в клумбах, рабатках, группах, больших массивах и для срезки. Особенно хорошо циннии смотрятся группой. Хорошо сочетаются ноготками, бархатцами, рудбекией, астрами.

Уход: располагают на солнечных, защищённых от ветра участках. Высаживают в грунт по окончании заморозков.

Приложение №16
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Астра (Aster)
Род насчитывает, по разным оценкам, от 200 до 500 видов, из них более половины растут в диком виде в Центральной и Северной Америке.

Астры — однолетние и многолетние корневищные травы с простыми листьями. Соцветия — корзинки, собранные в сложные комплексы в виде щитка или метёлки; краевые цветки — язычковые, их окраска очень разнообразна; центральные — мелкие, трубчатые, как правило, жёлтого цвета.

Культурные астры стали известны в Европе с XVII века: их семена тайно привёз из Китая французский монах Николя Инкарвиль.

Некоторые сорта — с махровыми цветами, напоминающими хризантемы, чисто белого или красного и голубого цветов с разнообразнейшими оттенками.

Разводят астру семенами: в марте — апреле их сеют в плошки или холодный парник; всходы пикируют, а затем в мае высаживают в грунт, — в рыхлую, питательную, хорошо освещённую почву. Цветёт с конца июля до поздней осени.

     Приложение № 17.

Таблица 4.

«Оценка экологического состояния почвы по кислотности солевой вытяжки».
	№ пробы
	Место отбора 

пробы
	Внешний вид 

солевой вытяжки
	рН солевой 

вытяжки

	1
	Участок у центрального входа
	Прозрачная, бесцветная
	рН = 6

	2
	Участок, предназначенный под зону отдыха
	Прозрачная, бесцветная
	рН = 7

	3
	Цветник
	Прозрачная, бесцветная
	рН = 7


Приложение № 18.

Береза повислая, или бородавчатая
(Betula pendula)
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Приложение № 19.

Боярышник кроваво-красный
( Crataegus sanguinea pall. ) 
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Приложение №  20.

Калина обыкновенная
(Viburnum opulus)
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Приложение № 21.

Деревянное оборудование для зоны отдыха
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Приложение № 22.

Ивовая веранда
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Приложение № 23.

Вариант разбивки цветников в стиле натургартен
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