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Работа Атоян  Ольги «Ландшафтный проект реконструкции школьного двора» посвящена разработке индивидуального стиля школьного двора и его ландшафтную организацию. 
Актуальность данной темы не вызывает сомнения, так как пришкольный участок может стать оазисом экологической культуры для всего села. Грамотно спланированная пасадка деревьев, декоративных кустарников, цветов на пришкольном участке. Приобщение школьников к природе, воспитания чувства гармонии с ней. Художественное оформление участка, выполненное руками самих ребят.
Автор поставила перед собой цель разработать индивидуальный стиль школьного двора и его ландшафтную организацию с учетом экономной эксплуатации школьной территории и рационального ее использования.

Автором проделана серьезная работа  по составлению и анализу планировки пришкольной территории. Определению видового состава растительности пришкольной территории.Оценки состояния зеленых насаждений с использованием простейшей шкалы. Оценки экологического состояния почвы по кислотности солевой вытяжки.В своей работе шаг за шагом Оля подробно описывает исследование и на примерах показывает решение поставленных задач.
 Рецензируемый проект представляет собой серьезную и интересную работу. Выполнен на высоком уровне, содержит ряд выводов, представляющих интерес. Автор на конкретном примерах определила видовой состав растительности пришкольной территории
 Материал в работе изложен последовательно и четко. Правильно сделаны выводы и заключение. Считаю, что исследовательский проект Атоян Ольги может быть представлен на школьной научно-практической конференции и заслуживает высокой оценки.
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