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Феденко Дарьи

Работа Феденко Дарьи «Мониторинг антропогенного ландшафта по сосне обыкновенной» посвящена биомониторингу – системе наблюдений, оценки и прогноза различных изменений, вызванных факторами антропогенного происхождения.

Актуальностьданной темы не вызывает сомнения, так как биомониторинг делает возможной прямую оценку качества среды и является одним из уровней последовательного процесса изучения здоровья экосистемы. 

Автор поставила перед собой цель изучить состояние окружающей среды, используя в качестве биоиндикатора сосну обыкновенную. Дарья считает, что данное исследование позволяет научиться прогнозировать последствия воздействия на природу, намечать пути и способы решения локальных экологических проблем.

Автором проделана серьезная работа  по изучению сосны обыкновенной как биоиндикатора воздуха. В качестве интегральных показателей  Дарья использовала степень дефолиации, пожелтения хвои, провела оценку состояния хвойных с использованием простейшей шкалы.

В своей работе шаг за шагом Даша подробно описывает исследование и на примерах показывает решение поставленных задач.

 Рецензируемый проект представляет собой серьезную и интересную работу. Выполнен на высоком уровне, содержит ряд выводов, представляющих интерес. Автор на конкретном примерах доказывает, что сосна как нельзя лучше подходит в качестве модельного вида-биоиндикатора.

 Материал в работе изложен последовательно и четко. Правильно сделаны выводы и заключение. Считаю, что исследовательский проект Феденко Дарьи может быть представлен на школьной научно-практической конференции и заслуживает высокой оценки.
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