Рецензия

на исследовательский проект ученицы 9 «Б» класса

МБОУ СОШ №1
Василевской Дарьи. 

          Одной из самых необходимых областей знания об окружающем мире в настоящее время для человечества стала экология. Особенно возрос интерес к экологии во второй половине XX века в связи с тем, что под влиянием производства природа стала сильно меняться. Порой результаты этих изменений стали угрожать человечеству, ухудшая природную среду.
Каждому нужны знания экологии, особенно те, которые касаются близких человеку региональных проблем. Ставрополье – давно обжитый человеком район, и за сотни лет его территория испытывала не только положительное воздействие человеческой деятельности, но и накопила её неблагоприятные последствия.

Актуальность темы «Экологические проблем»  в настоящее время практически не обсуждается. Эта тема важна потому, что, во-первых, атмосферный воздух – один из важнейших жизнеобеспечивающих компонентов на земле.
Автор поставил цель выяснить, как влияют выбросы автотранспорта в атмосферу на отдельных участках с. Арзгир.

Проведена серьезная работа по изучению транспортного потока на самых оживленных участках с. Арзгир.

В своей работе автор описывает в какое время суток проводились исследования. Результат этих исследований представлен в таблицах. Рецензируемый проект представляет интересную работу. Он выполнен на высоком уровне, содержит ряд выводов, представляющих интерес.
Автор на конкретных примерах доказывает, что автотранспорт оказывает отрицательное воздействие на здоровье человека. Материал изложен последовательно и чётко. Вывод и заключения сделаны правильно. Считаю, что исследовательский проект Василевской Даши может быть представлен на научно – практической конференции.
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