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Мониторинг антропогенного ландшафта по сосне обыкновенной

Проблема состояния окружающей природной среды имеет в наше время особую актуальность. И оценка качества природной среды в мировой практике осуществляется на основе экологического мониторинга.   

Самый распространённый вид сосны, произрастающий в России - сосна обыкновенная(PinussylvestrisL.).Общими для этого вида чертами являются: парное расположение хвои на укороченных побегах, плоско-выпуклая форма хвоинок в поперечном разрезе, крепкие деревянистые шишки с характерно утолщёнными концами чешуек, полуторагодичный период их созревания, своеобразное сочетание семени с крылом. Для оценки состояния атмосферноговоздуха нами используется биоиндикатор сосна обыкновенная.Методика изучения, мониторинга и оценки жизненного состояния базируется на методе биоиндикации. Суть подхода заключается в том, что по различным признакам исследуемого хвойного дерева мы судим о состоянии окружающей среды, т.е. общем жизненном состоянии.
Сроки, в которые можно проводить описания общего жизненного состояния сосны практически не ограничены. Наилучшим периодом для проведения мониторинга следует считать период с конца августа по декабрь. Для сосны достаточно одного описания в год. Перед тем как изложить правила описания ОЖС следует остановиться на некоторых биологических особенностях деревьев и использовании их в биоиндикации. Известно, что при ухудшении условий произрастания у сосны наблюдаются следующие реакции: дефолиация, то есть опадение хвои, внешне проявляющееся в снижении обычной густоты кроны; пожелтение кроны. Явления по мере ухудшения жизненного состояния дерева прогрессируют, вплоть до полного отмирания дерева. Схожие измеряемые реакции организма на множественные изменения среды и составляют суть метода биоиндикации. На этих принципах и базируется методика оценки ОЖС (общего жизненного состояния).

В результате проделанной работы было выяснено, так как пробные площадки находятся на небольшом расстоянии друг от друга, то можно утверждать, что сосна обыкновенная находится в равных экологических условиях. Но из таблиц и вычислений видно, что на площадке №1, район ЗАГСа, в целом состояние деревьев хуже, чем на пришкольной территории, площадка №2. Так как она находится в непосредственной близости к одной из центральных автомагистралей и насаждения сосны обыкновенной испытывают здесь большее угнетение, что подтверждается и повышением коэффициента жизненного состояния древесных пород.   Площадка №1 К=2,3, площадка №2 К=1,7.
    Таким образом, можно заключить, что воздух в центре села загрязнен, растения расположенные на территории школы и растения сквера снижают эту загрязненность, испытывая на себе большую нагрузку. Необходимо дальнейшее озеленение центра села породами устойчивыми к загрязнению.
