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Термин «экологическая безопасность» в наши дни приобретает большое значение для человека. 
Проблема экологического состояния собственной квартиры, её «здоровье» является сегодня достаточно актуальной, так как человек проводит большую честь жизни дома, и чтобы  жизнь была долгой и счастливой, необходимо соблюдать ряд правил, позволяющих  избегать воздействия вредных факторов окружающей среды. 
При работе над проектом использовались различные источники информации, в том числе и Интернет. 
Все исследования имели цель выявить благоприятные и неблагоприятные факторы в экосистеме квартир и кабинетов школы, и устранить их или  уменьшить влияние негативных воздействий на здоровье наших семей и учащихся. Автотрофы в квартире - это комнатные растения. Они играют эстетическую и гигиеническую роль. Потенциальная опасность может исходить от электромагнитного излучения, источником которого является бытовая техника. В 80% случаях источником загрязнения воздушной среды квартир являются строительные и отделочные материалы. Одним из наиболее опасных факторов в помещениях является бесцветный газ радон. Существенное влияние на состояние человека оказывает интерьер помещения. 
Анализ всех данных позволил сделать вывод о том, что многие факторы загрязнённых квартир оказывают влияние на здоровье человека. Возможно именно они стали причиной многих нарушений в здоровье наших школьников.

